
IN MEMORIAM

DR. IUDITA CĂLUŞER (1949 – 2016)

Muzeul Ţării Crişurilor este din nou în doliu. A murit prea 
devreme una din colegele noastre care, după ce ani în şir a a făcut 
cinste arhivelor bihorene, s-a dedicat timp de peste 20 de ani şi 
instituţiei muzeale orădene. Prin activitatea de cercetare în domeniul  
istoriei moderne a reuşit să ofere contribuţii ştiinţifice importante 
legate de istoria bisericii greco-catolice în Bihor (inclusiv o teză 
de doctorat apreciată), dar şi de viaţa social-politică şi militară  a 
românilor din această parte de Românie. S-a remarcat, de asemenea, 
prin participarea la realizarea unor expoziţii de istorie ale muzeului 
apreciate prin rigoarea lor, inclusiv la elaborarea planului tematic al 
noii Secţii de istorie, ce urmează să fie pus în operă în noul sediu 
al Muzeului Ţării Crişurilor, şi al Muzeului Memorial „Aurel Lazăr.

Nu putem să nu menţionăm aici atitudinea civică de care a dat dovadă după 
anul 1989, atunci când s-a pus în discuţie statutul istoricului în societatea românească 
postrevoluţionară, dar mai ales modul în care, cu multă obiectivitate,  a militat pentru 
asigurarea viitorului instituţiei în care activa. De asemenea, prin diversitatea temelor 
abordate, vizând viaţa cotidiană specifică românilor din Bihorul medieval şi modern, 
pe cele culturale şi religioase, în cadrul acestora din urmă, foarte multe dedicate istoriei 
bisericii române ortodoxe din Bihor, Iudita Căluşer a dat dovadă de o putere de muncă 
impresionantă. 

Iudita Căluşer a iubit istoria românilor. Această dragoste i-a fost insuflată şi de tatăl 
acesteia, colonelul Mihai Turcu, veteran al Armatei Române din al Doilea Război Mondial, 
care în viaţa pământească nu a pregetat să îşi arate, la rândul lui, hotărârea în a apăra 
hotarele României. 

Prin dispariţia ei am pierdut un muzeograf şi cercetător ştiinţific a cărui lipsă o vom 
resimţi multă vreme de acum încolo.

Sit tibi terra levis!

Aurel Chiriac
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